

南粤名村

红色文脉

1976年,中山县板芙公社里溪大队党员干部将农民的淳朴与胆略、坚韧和智慧融为一体,率先进行“联产到劳”改革。此举推动农村生产力的解放与发展,解决了老百姓的温饱问题,从而影响了中山乃至广东地区的农村经济体制改革。

四十多年后,里溪村用雕像、墙绘、村史展览重现这段历史,塑造核心风景。里溪村创建特色精品村的决心和动力,亦由此汲取着勇气。

里溪村如今风光无限,2022年11月初,新快报记者探寻“南粤村居”之美,信步村内,目睹金钟山下格桑花盛放成海,月角涌内鱼儿轻松游弋;收录“联产到劳”历史的村史馆、历史展馆接待着一批又一批访客……乡村日新月异,还吸引村民回流发展,处处绘就山青、水净、气爽、人和的村居图景。



■里溪村旧时生产大队的办公楼。



■游客在里溪村的村史馆内观看视频了解里溪村。

■里溪村内的便民广场上有抗日烈士雕塑。



■策划:冯树盛 陈琦钿 ■统筹:新快报记者 潘芝珍 ■采写:新快报记者 李斯璐 李红云 通讯员 卢金轲 黄敏 梁耀洋 罗纯 沈力 ■摄影:新快报记者 郭思杰



■“联产到劳”改革讨论纪念雕像。

中山市板芙镇里溪村:

改革有胆气 智慧贯今昔

红色往事熠熠生辉 四十年来照耀里溪

里溪村第一书记范展颖是“80后”干部,他对里溪村的历史如数家珍。

据他介绍,里溪是“红色村”,抗日战争时期,一批里溪战士为保家卫国而壮烈牺牲。后来,村里修建了烈士纪念亭,缅怀英烈。

除了“抗敌史”,里溪村还有浓墨重彩的“改革奋斗史”。那就是20世纪70年代的一场变革。以林德成、林子艺、梁惠元等为代表的里溪大队党支部成员,奋勇为民、敢为人先、勇于担当,率先试行“联产到劳”改革,点燃了中山农村改革的星星之火。

据介绍,上世纪70年代,干涸“大呼隆”、分配“大锅饭”严重挫伤农民生产积极性,里溪大队粮食产量连年不达标,村

民也吃不饱,甚至借粮度日。

生活窘迫让里溪人遇穷思变。多名二十多岁的党员青年,常常聚在一起开会讨论解决温饱问题。“年轻人‘敢’字当头,他们酝酿着一件‘大事’——试点‘联产到劳’。”范展颖介绍。

所谓“联产到劳”,就是农村生产资料的所有权属于集体,生产队作为基本核算单位、分配单位,集体对生产资料拥有支配权,每个社员平等使用公共生产资料,社员若超产,就能获得奖励,体现按劳分配原则。

据了解,里溪村“联产到劳”从试点、铺开到出成效,历时一年多。由于积极性被调动起来,各个生产队粮食亩产量

创历史新高。自此,里溪村摘掉“落后”帽子,还得到县、地区甚至省里高度关注,推广“里溪模式”。

当年“联产到劳”给里溪人家带来自信和底气,于是,生产队建起了“气派”办公楼,继续勤劳耕作。

时光荏苒,里溪村已建成崭新党群服务大楼,但里溪大队办公楼旧址仍保留完好。里溪村将建筑“活化”,在两层高的墙体外描画彩绘,重现里溪村先辈忙碌耕作的场景。

里溪重新“亮”出这段红色印记,打造了党员主题教育基地,结合现代乡村旅游业和休闲农业发展,开启乡村振兴新里程。

史馆遗址串珠成链 红色往事引领新里程

里溪村的新时代景象,也是通过大队办公楼旧址铺开的。走在里溪村的老街上,青砖石板路平整、休闲广场干净靓丽。里溪人维护家园整洁,不难体会到当年改革时,处处勤劳工作的气息。据了解,2017年以来,里溪村致力整治环境,而此举也为开展红色文化旅游线路建设打下基础。

昔日农村改革先行地,今天正如火如荼建设特色精品示范村。“里溪村在上级部门指导下,高标准建造历史展厅、村史馆、村史礼堂、便民广场等,将红色资源串珠成链。”里溪村启动了历史挖掘工作,向家家户户征集上世纪的农耕、家具、照片、书信,印证,重塑珍贵的集体回忆,让红色

脉搏再跳动起来。自2021年3月至2022年7月15日免费开放期间,“两展馆”“一礼堂”“两广场”累计接待参观学习和党建活动团队1100多批,共3万多人次。”

为了让人们记住峥嵘岁月,村里还组织了“里溪宣讲团”。每当有旅行团来参观村史,这些亲历者、村干部就会亲自讲解。50岁的吴金耀是村干部,又是宣讲团成员之一,她介绍:“虽然联产到劳让先辈们创富增收,但里溪村毕竟资源不多,渐渐放慢了经济发展脚步。不过,里溪村的干部没有搁置发展改革,一代又一代接力,修好村道、完善交通、改善基础设施,让里溪村变得生态宜居,走农旅发展路线。”

在吴金耀眼中,里溪村历年秋天,今

年最美。村口一片5亩格桑花迎着秋风盛开,她从国庆节开始,带了一批批观光者参观村道,走进展馆,最后来到花丛中。“里溪村为建设农村生态文明,不怕困难,整治好一片烂泥塘。然后,将空地重新设计成赏花场地。”

然而,这片花海“出圈”得让人惊奇,就算非假日,游客依然络绎不绝,穿着旗袍、汉服来“打卡”。这是为何?原来,村干部中的年轻人通过微信公众号,传播格桑花盛景,自觉为乡村宣传。“除了花海,我们村还有古井、造型奇特的‘树仔屋’、竹林步道。都很值得参观。”吴金耀身兼宣讲人、村干部、村民三种角色,给游客推介景点时,脸上自然流露着骄傲。

青壮年“回流” 奉献家乡力促发展

里溪村要走好“乡村旅游业和休闲农业发展”这条新路,归根结底要靠人才。

“年轻人头脑灵活,创意十足,里溪村近年吸引了多名回乡大学生加入村委,还成立了乡村振兴协会,号召一批有志青年来到里溪创业,带动经济发展。”村委里,古翠焕是青年骨干,她不仅主持日常管理,还参与了“四小园”等便民设施设计配置。

“00后”的叶逢雨就带着自己“智造”的自动售卖设备回到里溪。“里溪村有了‘网红’打卡

点,怎能少得配套?但是村史馆、花田一带几乎没有小卖部,游客玩累了,想买饮料比较困难。我就带了两台自己专利设计的自动售卖机安装到村史馆旁边。”阿雨的创业大本营在中山市区石岐,他的自动售卖机收益颇为可观。“投放回里溪,就是为了补充现时的旅游配套,让游客逗留时间长一些,赚钱是其次。”

游玩怎少得了餐馆食肆?看中里溪前景的,还有林伟洪夫妇。因为近年的新冠疫情关系,本在板芙镇开小餐馆的夫妇,最终决定结业,把资源集中回家乡里溪村开农家乐餐厅。林伟洪的餐馆今

年6月开张,主打私房菜,以农户当天产出的新鲜食材吸引游客。“2020年开始就想回乡发展了,犹豫了一年多,想起那句‘想干就勇敢去做’,就回来了。我们对里溪村旅游有信心,一定掂!”

里溪村的特色精品乡村开发,亮点纷呈。接下来,村里围绕“开村古井”“里溪古道”等修建多条文旅徒步环线。“今年,板芙镇筹建中山市板芙镇文旅发展有限公司,高质量开发镇域文旅产业,里溪‘十景’就在保护开发范围内。再过几年,里溪的风景还将更美、人气还将更旺。”古翠焕信心满满,展望未来。